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Liceo Particular Avenida Recoleta              

Departamento de Religión
Docente: Marta Cisternas Ramírez
“EDUCAR ES LA FORMA MÁS ALTA DE LLEGAR A DIOS”

GUÍA 2 DE ESTUDIO UNIDAD 1
RELIGIÓN

LA IDENTIDAD DE LOS CRISTIANOS Y CRISTIANAS
	Nombre:
	
	Curso:
	III° medio ABC
	Fecha
	


	INSTRUCCIONES:

1°Lee con atención la guía de estudio, toma apuntes de las ideas o destácalas las más importantes.

2° Complementa tu estudio viendo el videos sugeridos.

3°  Responde las  preguntas de Actividad , la cual debes entregar vía mail: marta.cisternas@elar.cl
4° Investiga las palabras o términos que no conozcas y escribe su significado. 

Plazo de envío hasta el lunes 30  de marzo de 2020


	Objetivos y/o habilidades a evaluar: 
· Identificar las dimensiones de la persona desde el punto de vista cristiano.
· Descubrir el desafío para cristianos y cristianas en la sociedad actual.


	Queridos alumnos y alumnas: Les envío esta guía con contenidos correspondiente a la unidad 1 para que la lean comprensivamente y desarrollen la actividad.

Cualquier duda o inquietud no duden en hacerla a través de mi correo.

Cuídense mucho ustedes y sus familias.

Un abrazo


ITEM I: LA PERSONA ES ÚNICA
Suele llamar la atención, al leer los evangelios, el modo irresistible con que la persona de Jesús cautivaba a quienes se encontraban con Él. Esa fascinación y ese entusiasmo por Él y su mensaje llevaron a muchos discípulos y discípulas a dejarlo todo a seguirlo.

¿Qué era los que los cautivaba? Su forma de enseñar, su capacidad de acoger, la firmeza de su carácter, la bondad de sus acciones, la profundidad de su mirada. En su dimensión humana, Jesús fue un hombre coherente.

Es fácil construir el retrato de una persona. Bastan las pinceladas de un artista sobre la tela para plasmar los rasgos físicos de una persona, o alguna de sus características sicológicas. Pero, ¿basta la imagen para conocer la identidad de una persona? Por supuesto que no. Es necesario acceder, además, a otras de sus dimensiones que constituyen su integridad esencial y profunda ¿Cuáles son?
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· La persona es única: Toda persona es “alguien”, tiene una historia “propia”, es “única” e “irrepetible”. Eso nos hace a todos distintos (as), diferentes y, por tanto “especiales”. Los seres humanos no somos producidos en serie como las máquinas o instrumentos tecnológicos; somos personas dotadas de inteligencia, libertad y capacidad de amar.
· La persona es imagen y semejanza de Dios: Para los cristianos y cristianas la dignidad de la persona es fundamenta en el origen de su existencia, es decir en que es creación divina: “La dignidad de la persona está arraigada en su creación a imagen y semejanza de Dios. Dotada de alma espiritual e inmortal, de inteligencia y voluntad libre, está orientada y llamada a estar con Dios” (CIC 358)

· La persona ejerce su libertad y su voluntad: Una de las cualidades fundamentales de toda persona es su capacidad para elegir y escoger su propio camino y construirlo, a diferencia del animal, que es gobernado por el instinto. La persona es responsable de sus actos y decisiones que es capaz de tomar para proponerse un proyecto de vida que el permita ser feliz. Para ello debe hacerse responsable de sus decisiones, que la afectan a sí misma y también repercuten en los demás.
· La persona es un ser social: La persona no es un ser solitario: Desde el principio de su existencia está llamada a vivir y convivir con los demás. Nadie se construye como persona con sus propios “medios”, en forma individual; todos necesitamos la ayuda de los demás. La familia es un elemento muy importante para la construcción de un ser social y sociable.

EN BUSCA DE SENTIDO

La  dimensión de la persona que más contribuye a forjar su identidad, y que comprende a las anteriormente descritas, es la del sentido, que orienta y guía toda su vida en busca de una felicidad plena.

El sentido permite   que una persona se vaya construyendo día a día, en cada una de sus actuaciones. Por eso decimos que para conocer a una persona no basta con la imagen física, sino que necesitamos ir más a fondo: saber qué piensa, qué motivaciones tiene,  qué proyecto la encamina y orienta hacia su futuro y cómo actúa y vive en relación con él.

Dos elementos son centrales para la construcción de una persona: la autoestima y la pertenencia:

· La autoestima: es la mirada positiva de sí mismo que se fortalece en la medida que los demás van reconociendo y reforzando los elementos positivos de la propia personalidad.

· La pertenencia: Está vinculada con la autoestima. Pues nos incorpora a experiencias tan importantes como la amistad, el grupo y la comunidad.
IDENTIDAD EN MEDIO DEL CAMBIO
Las transformaciones políticas, económicas y científicas que hemos experimentado en el último tiempo continúan y continuarán acentuándose en este momento histórico que se ha dado en llamar en llamar posmodernidad o época de globalización, cuyos avances son notables, pero que, como todo proceso de gran envergdura transformadora tiene un lado menos amable, referido al perfil del ser humano que se configura.
Ser cristiano o cristiana no es proponer una identidad de fe fuera de la historia, de la cultura, de la sociedad; la presencia del Hijo de Dios, verdadero hombre y verdadero Dios, encarnado en la Palestina del Siglo I, es una prueba palpable de que la historia de la salvación comienza en este mundo, y eso supone desafíos para los cristianos y cristianas.

ITEM II: PRÁCTICA GUIADA
Observa estos videos para complementar el contenido de esta guía en los siguientes enlaces
https://www.youtube.com/watch?v=UPJLyXhtZgg
https://www.youtube.com/watch?v=qnnSfOqiZDA
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ITEM III: PRÁCTICA AUTÓNOMA Y PRODUCTO

Actividad: Responde:
1. Por qué eres “único (a)”, “imagen de Dios”, “libre” y un “ser social”
2. Explica si sientes que te encaminas a forjar una identidad profunda, y da ejemplos de cómo se expresa ella en tu relación contigo mismo (a), con los demás y con Dios.

3. Identifica a personas de tu entorno cuya vida expresa claramente un sentido, una dirección existencial orientada por principios y valores trascendentes. ¿Son felices? Explica.

4. Identifica a otras personas cuya vida no expresa un sentido o un sinsentido. ¿Son felices? Explica.

5. ¿Cómo se puede compatibilizar la vida cristiana comunitaria con el clima del individualismo de la sociedad actual?

6. ¿De qué modo el cristiano/a pude proponer la fe en contexto del secularismo actual?
